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1. Sektori FinAnciAr dhe BAnkAt

Sistemi financiar shqiptar dominohet nga sistemi bankar, i cili përbëhet 
nga 16 banka tregtare ku mbizotëron kapitali i huaj. Sektori bankar është 
aktori kryesor i cili mban peshën e aktivitetit ndërmjetësues në ekonomi1. 
njëkohësisht, sistemi financiar plotësohet dhe nga aktiviteti i korporatave të 
tjera financiare si shoqëritë e kursim kreditit apo fondet private të investimit. 
roli i këtyre të fundit në ekonominë shqiptare ka ardhur në rritje, sidomos gjatë 
dy viteve të fundit. prezantimi i institucioneve të reja financiare, e kombinuar 
edhe me instrumente të rinj financiarë2, ka ofruar më shumë mundësi 
diversifikimi për investimet e kursimeve të individëve, duke ndihmuar në rritjen 
e rolit të institucioneve jo-banka në ekonomi. njëkohësisht, këto zhvillime 
kanë ndikuar edhe në zhvendosjen e një pjese të kursimeve të individëve nga 
bankat drejt këtyre institucioneve, e cila është përkrahur edhe nga rënia e 
normës së kthimit nga depozitat e sistemit bankar gjatë vitit 2013.

Sektori bankar vijon të mbulojë pjesën më të madhe të ndërmjetësimit 
financiar në ekonomi, duke zënë rreth 92% të aktiveve të institucioneve 
financiare në vend në fund të muajit shtator, përkundrejt 93% në fund të 
tremujorit të dytë. roli ndërmjetësues i bankave është dobësuar më tej gjatë 
tremujorit të katërt. ndërmjetësimi bankar, i matur si raport i portofolit të kredisë 
për ekonominë ndaj stokut të depozitave, konfirmon reduktim të tij në 56.9% 
në muajin nëntor, rreth 0.4 pikë përqindje më i ulët se në fund të tremujorit të 
tretë dhe 2.7 pikë përqindje më poshtë se fundi i vitit të kaluar. këto zhvillime 
janë ndikuar kryesisht nga dobësimi i aktivitetit kreditues në vend. zgjerimi i 
stokut të depozitave është ngadalësuar, duke pësuar një rritje prej rreth 20.3 
miliardë lekë deri në muajin nëntor të vitit 2013. raporti i depozitave ndaj pBB-
së ka mbetur i pandryshuar në fund të tremujorit të tretë të vitit3, duke shënuar 
1 Për më shumë: “raporti i Stabilitetit financiar për gjashtëmujorin e parë të vitit 2013”.
2 krijimi i fondit privat të investimeve “Prestigj” ne lekë dhe në euro gjatë vitit 2012, si dhe 

emetimi i obligacioneve 10-vjecare ne lekë dhe atyre 2 vjeçare në euro gjatë vitit 2013. 
3 ky raport është llogaritur mbi një vlerësim të përafërt të PBB-së nominale, i cili bazohet në 

PBB-në e publikuar nga inStat dhe në vlerësimet e departamentit të politikës monetare.

Grafik 1. Investimet në letra me vlerë dhe tregues të ndërmjetësimit bankar (depozitat).

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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të njëjtën normë prej 70.8% krahasuar me të njëjtën periudhë të një viti më 
parë. krijimi më i ulët i parasë në ekonomi, flukset më të pakta valutore nga 
jashtë, si dhe zhvendosja e mbajtjes së kursimeve drejt institucioneve të tjera 
financiare jo-banka kanë ndikuar në grumbullimin më të pakët të depozitave.

megjithë monetizimin e mirë të ekonomisë, ku raporti i parasë së gjerë 
ndaj pBB-së shënoi 85.5% në fund të tremujorit të tretë të vitit 2013, aktiviteti 
kreditues ka rezultuar i plogësht përgjatë gjithë vitit. kredia për ekonominë 
ndaj prodhimit të brendshëm bruto rezulton në rreth 40.6% në fund të 
tremujorit të tretë, ose 1.8 pikë përqindje më pak se një viti më parë. kredia 
për ekonominë ka pësuar ngadalësim të përshkallëzuar, duke kaluar në 
territor negativ në gjysmën e dytë të vitit dhe duke shënuar një ndryshim vjetor 
prej -2.4% në muajin nëntor. ritmet e kreditimit të ekonomisë kanë vijuar të 
ndikohen nga të njëjtat probleme të kërkesës dhe ofertës, të cilat janë bartur 
edhe gjatë tremujorit të katërt. Aktiviteti i plogësht ekonomik dhe pasiguria 
për zhvillimet ekonomike në të ardhmen kanë kushtëzuar kërkesën e ulët si 
të individëve ashtu edhe të bizneseve për mjete financiare. kjo, e kombinuar 
dhe me sjelljen e kujdesshme të bankave në vazhdimësi në përzgjedhjen 
e klientëve dhe projekteve që financojnë kanë ndikuar në përkeqësimin e 
aktivitetit kreditues në vend edhe gjatë tremujorit të fundit të vitit. njëkohësisht, 
tkurrja e portofolit të kredisë, reflekton në një masë të madhe edhe pastrimin 
e kredive me probleme nga bilancet e bankave4.

Gjatë vitit 2013, është vënë re një pjesëmarrje e lartë e agjentëve 
ekonomikë jo-banka në financimin e deficitit buxhetor nëpërmjet letrave me 
vlerë të qeverisë. krahas pjesëmarrjes së drejtpërdrejtë të individëve në këto 
ankande, investimet e tyre në letra me vlerë të qeverisë në disa raste janë 
ndërmjetësuar nga fondi privat i investimeve. një pjesë e konsiderueshme 
e tyre është siguruar nga kursimet e individëve, ku gjatë dy viteve të fundit 
vërehet njëkohësisht zhvendosje e pjesshme e kursimeve financiare të 

4 Gjatë vitit 2013, disa banka të sistemit kanë ndërmarrë masa për pastrimin e bilanceve nga kreditë 
me probleme. në mungesë të këtij fenomeni, tkurrja e portofolit të kredisë do të ishte më e ulët.

Grafik 2. Tregues të ndërmjetësimit të sistemit bankar (kreditimi).

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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individëve nga depozita bankare në letra me vlerë të qeverisë dhe aksione 
të fondeve të investimit. njëkohësisht, në këtë zhvendosje ka ndikuar dhe 
prezantimi i instrumenteve të tjerë financiarë në treg gjatë vitit 2013, duke 
pasuruar kështu gamën përzgjedhëse. këto zhvillime dëshmojnë, përveçse 
tendencën e diversifikimit të portofolit financiar të familjeve shqiptare, edhe 
zgjerimin e konceptit të ndërmjetësimit financiar përtej sektorit bankar. 
megjithëse ende në nivele të ulëta, kjo është një shenjë e mirë për zhvillimin 
e sistemit financiar shqiptar.

2. ndërmjetëSimi FinAnciAr në SiStemin BAnkAr

ndërmjetësimi financiar në muajt tetor dhe nëntor ka rezultuar i dobët, si 
në monedhën vendase ashtu edhe në valutë. Aktiviteti ndërmjetësues në lekë 
ka vijuar të bjerë, duke reflektuar mobilizimin e ulët të depozitave në lekë në 
kredidhënie. ndërmjetësimi në valutë ka ruajtur nivelet e ulëta të tremujorit të 
mëparshëm, i kushtëzuar nga tkurrja e njëkohshme e depozitave dhe kredisë 
në valutë. në tërësi kostoja e ndërmjetësimit është rritur për të dy monedhat, 
duke reflektuar primet e larta të rrezikut dhe koston e provigjoneve5.

2.1 ndërmjetëSimi në lekë

Gjatë muajve tetor dhe nëntor, ndërmjetësimi në lekë ka vijuar trendin 
rënës të nisur që në fillim të vitit 2013. në muajin nëntor, raporti i kredisë 
ndaj depozitave në lekë shënoi mesatarisht 42.6%, duke rënë me 0.6 pikë 
përqindje kundrejt tremujorit të tretë të vitit. në krahasim me një vit më parë, 
ky raport është 2.8 pikë përqindje më i ulët. ecuria në rënie e ndërmjetësimit 
në lekë ka ardhur si pasojë e ngadalësimit e më pas tkurrjes së kredisë në 
lekë, ndërkohë që depozitat në monedhën vendase kanë ruajtur ritme të larta 
të rritjes.

5 Sikurse mbështetet nga ecuria e raportit të kredive me probleme ndaj totalit të kredisë.

Grafik 3. Tregues të ndërmjetësimit në lekë.

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Stoku i depozitave në lekë në fund të muajit nëntor rezulton rreth 5.7% 
më i lartë se një vit më parë. ecuria e tyre gjatë vitit ka qenë e qëndrueshme 
dhe është luhatur në këto nivele mesatare. zgjerimi i depozitave në lekë 
është mbështetur gjerësisht nga aktiviteti i shtuar i sektorit publik. në muajt 
tetor dhe nëntor, stoku i depozitave në lekë u tkurr me rreth 2.8 miliardë 
lekë gjithsej, kundrejt rritjes së ulët në tremujorin e tretë. këto zhvillime janë 
ndikuar si nga rënia e aktivitetit kreditues në lekë gjatë kësaj periudhe ashtu 
edhe nga zhvendosja e një pjese të tyre në institucione të tjera financiare jo-
banka. kjo periudhë vëren një tendencë zhvendosjeje të depozitave në lekë 
drejt depozitave pa afat.

në fund të vitit 2013, struktura e kredisë sipas monedhave ka mbetur e 
njëjtë me fundin e tremujorit të tretë, ku kredia në lekë përbën 39.2% të totalit 
të kredisë. portofoli i kredisë në lekë, pasi shfaqi norma të larta rritjeje, prej 
mesatarisht 11.3% në gjashtëmujorin e parë të vitit, u ngadalësua shpejt në 
pjesën e dytë të vitit dhe u tkurr në muajin nëntor me 0.9%. rënia e kredisë 
në lekë për biznese me 1.7% në terma vjetorë është faktori kryesor që ka 
përcaktuar ecurinë e këtij portofoli. kredia në lekë për biznese përdoret më 
së shumti me qëllim mbulimin e nevojave për likuiditet (60% e kredisë për 
biznese në lekë). në fund të muajit nëntor, ky portofol ka shënuar tkurrje të 
ndjeshme vjetore prej 1.7%, krahasuar me tkurrjen prej 0.4% të kredisë për 
investime në lekë.

paralelisht me këto zhvillime, kreditimi në lekë për individë ka vijuar të ruajë 
norma pozitive rritjeje, prej rreth 2.7%. tkurrja vjetore e portofolit të kredisë 
për konsum me 2.9% është balancuar nga rritja e kënaqshme e kredisë për 
banesa me 6.7%. në veçanti kjo e fundit, duket të jetë mbështetur edhe nga 
politikat e bankave për të promovuar disa produkte për kredi hipotekare me 
norma favorizuese. Gjithashtu në muajt gusht dhe nëntor të vitit 2013, ecuria 
e kreditimit në lekë për individë është ndikuar edhe nga politikat e pastrimit të 
portofolit të kredisë të ndërmarra nga disa banka në sistem.

Grafik 4. Depozitat në lekë sipas afateve të maturimit dhe sipas agjentëve ekonomikë.

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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kostoja e ndërmjetësimit në lekë në muajt tetor dhe nëntor rezultoi 
mesatarisht 6.93 pikë përqindje, duke shënuar rritje mbi nivelin mesatar prej 
6.73% të dy tremujorëve të mëparshëm. Ajo mbetet e luhatshme ndër muaj 
si rrjedhojë e luhatshmërisë më të lartë të normave të interesit të kredisë. 
këto të fundit, në kushtet e nivelit të ulët të kredisë së re, ndikohen ndjeshëm 
nga normat preferenciale për kredi të veçanta. në krahasim me një vit më 
parë, kostoja e ndërmjetësimit rezulton e rritur, si në terma mesatarë për 
të gjithë vitin, ashtu edhe për tremujorin e fundit të vitit. kjo sjellje është 
diktuar nga rënia e shpejtë e normave të interesit të depozitave, veçanërisht 
në gjysmën e dytë të vitit 2013, në ndjekje të sinjaleve lehtësuese të politikës 
monetare. në muajin nëntor, norma mesatare e ponderuar e interesit për 
depozitat në lekë rezultoi 2.51%, duke rënë me 1.31 pikë përqindje kundrejt 
fundit të gjashtëmujorit të parë të këtij viti. në krahasim me një vit më parë, 
ajo është 2.02 pikë përqindje më e ulët. nga ana tjetër, normat e interesit 
të kredisë kanë përcjellë më pak dhe më ngadalë uljen e normës bazë. Ato 
kanë filluar të bien në pjesën e dytë të vitit, duke zbritur në nivelin 9.36% në 
muajin nëntor, nga 10.73% që shënonin në fund të gjashtëmujorit të parë 
të vitit 2013.

normat e interesit të kredisë në lekë mbeten ndjeshëm më të larta se yield-
et e bonove të thesarit 12-mujore, të cilat merren shpesh edhe si normë 
referencë në përcaktimin e çmimit të kredive. diferenca mes tyre është thelluar 
në periudhën shtator-nëntor, si rrjedhojë e rënies së shpejtë të yield-eve në 
këta muaj. këto të fundit, për maturitetin 12-mujor, shënuan 3.41% në muajin 
nëntor, duke rënë me përkatësisht 1.2 pikë përqindje dhe 1.6 pikë përqindje 
kundrejt fundit të gjashtëmujorit të parë të vitit 2013 dhe kundrejt një viti 
më parë. inercia e lartë e normave të interesit të kredisë reflekton sjelljen 
e kujdesshme të bankave në kreditim dhe rrezikun më të lartë të kredisë të 
perceptuar prej tyre.

Grafik 5. Kreditimi në lekë dhe kontributet sipas qëllimit të kredisë
(ndryshim vjetor në %).

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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2.2 ndërmjetëSimi në VAlutë

në muajt tetor dhe nëntor, raporti i ndërmjetësimit në monedhë të huaj shënoi 
mesatarisht 72.6%, duke qëndruar pranë nivelit të fundit të tremujorit të tretë, 
dhe duke mbetur 3.7 pikë përqindje më poshtë se niveli mesatar i vërejtur në 
tremujorin e dytë. kundrejt një viti më parë, ai ka rënë me 1.6 pikë përqindje. 
ecuria e dobët e ndërmjetësimit në valutë ka reflektuar ecurinë e dobët të 
depozitave dhe kredisë në valutë, me një efekt më të madh të kësaj të fundit.

Stoku i depozitave në valutë në fund të periudhës rezulton rreth 1.3% më 
i ulët se një vit më parë. ecuria e tyre gjatë këtij viti është kushtëzuar nga 
flukset më të ulëta valutore nga jashtë, si dhe nga reduktimi i kreditimit të 
ekonomisë në monedhë të huaj. në muajt tetor dhe nëntor depozitat në 
valutë u reduktuan me rreth 2.1 miliardë lekë. ky zhvillim lidhet kryesisht me 

Grafik 6. Ecuria e kostos së ndërmjetësimit në lekë*.

Burimi: Banka e Shqipërisë.
Marzhi llogaritet si diferencë mes normave të interesit të kredisë dhe atyre të depozitave. Spread-i llogaritet si diferencë mes 
normës së interesit të kredisë/depozitave dhe asaj referencë (bono thesari 12-mujore për lekun dhe euribor 12-mujor për euron.
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Grafik 7. Tregues të ndërmjetësimit në valutë.

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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reduktimin e përkohshëm të depozitave të individëve në muajin tetor, të cilat u 
rikthyen pjesërisht në muajin nëntor. ndërkohë, në dy muajt e fundit depozitat 
e biznesit kanë shfaqur sjellje të luhatshme, në reflektim të aktivitetit të tyre 
ekonomik. në terma të strukturës kohore, stoku i depozitave në valutë vëren 
një zhvendosje drejt depozitave pa afat, më e theksuar në muajin nëntor.

kredia në valutë shënoi rënie vjetore me 3.4% në muajin nëntor, duke 
shfaqur një përmirësim të lehtë krahasuar me tkurrjen prej 6.1% të vërejtur në 
tremujorin e tretë. tkurrja e këtij portofoli ka reflektuar pakësimin e kreditimit 
si për bizneset ashtu edhe për individët. kështu, portofoli i kredisë në valutë 
për biznese është tkurrur me 3.7% në terma vjetorë. moderimi i ritmeve të 
tkurrjes krahasuar me tremujorin e tretë ka reflektuar shuarjen e efektit të 
bazës krahasuese, si rrjedhojë e rënies së kredisë një vit më parë. ndërkohë, 
për periudhën tetor-nëntor kredia për investime ra me rreth 2 miliardë lekë, 
ndërkohë që ajo për qëllime likuiditeti regjistroi rritje të moderuar. krahasuar 
me një vit më parë,këto dy portofole ishin përkatësisht 2.4% dhe 0.9% më të 
ulët në muajin nëntor.

në dy vitet e fundit, struktura e kredisë në valutë për individë ka treguar 
një rënie të vazhdueshme të kredisë për banesa dhe luhatshmëri të lartë në 
kredinë për konsum. Gjatë muajve tetor-nëntor 2013, të dy komponentët e 
kredisë për individë janë reduktuar krahasuar me tremujorin e tretë të vitit. 
kjo ecuri, krahas problemeve me kërkesën, reflekton edhe politikat e bankave 
për të ruajtur përputhshmërinë e monedhës me të cilën jepet kredia me atë 
të gjenerimit të të ardhurave të kredimarrësit. në muajin nëntor kredia për 
konsum në valutë, pas rritjes pozitive vjetore të shfaqur në tremujorin e tretë 
të vitit, ishte 4.7% më e ulët se një vit më parë. ndërkohë, tkurrja vjetore e 
kredisë hipotekare në valutë ka ruajtur një normë të njëtrajtshme prej rreth 
2.3%. zhvillimet e portofolit të kredisë për konsum në valutë janë të lidhura 
me nevojat e financimit për mallra të konsumit afatgjatë, kërkesa për të cilat 
mund të jetë prekur më shumë se sa ajo për konsumin afatshkurtër. ndërkohë, 
tkurrja e kredisë hipotekare në valutë tregon jo vetëm për preferencë të ulët 
për financimin e blerjes së banesave të reja, por edhe zhvendosjen drejt 
financimit në lekë të blerjes së pasurive të paluajtshme të individëve.

Grafik 8. Depozitat në valutë sipas afateve të maturimit
dhe sipas agjentëve ekonomikë.

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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kostoja e ndërmjetësimit në euro6 është rritur në tremujorin e katërt të vitit, për 
të tretin tremujor radhazi. në terma mesatarë, ajo rezultoi 5.47 pikë përqindje, 
duke qenë 0.48 pikë përqindje më e lartë se një vit më parë. Si edhe në rastin 
e ndërmjetësimit në lekë, shkaku i marzhit të lartë të ndërmjetësimit në euro 
është rënia e shpejtë e normës së interesit të depozitave kundrejt ngurtësisë 
së normës së interesit të kredisë. në muajin nëntor, interesi i ponderuar i 
depozitave në euro rezultoi 1.35%, duke rënë me 0.42 pikë përqindje dhe 
me 0.87 pikë përqindje përkatësisht kundrejt fundit të gjashtëmujorit të parë 
dhe kundrejt vitit të kaluar. kjo rënie është reflektuar edhe në ngushtimin e 
diferencës së këtyre normave kundrejt normave për monedhën euro në tregjet 
ndërkombëtare, të cilat janë luhatur rreth niveleve të qëndrueshme gjatë vitit 
2013. normat euribor me maturitet 12-mujor shënuan një nivel mesatar prej 
0.54% gjatë këtij viti.

6 veprimtaria e bankave në valutë është e dominuar nga aktiviteti i tyre në euro, i cili zë më 
shumë se 80% të aktivitetit në valutë.

Grafik 9. Kreditimi në valutë dhe kontributet sipas qëllimit të kredisë
(ndryshim vjetor në përqindje).

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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Grafik 10. Ecuria e kostos së ndërmjetësimit në euro.

Burimi: Banka e Shqipërisë.
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norma e kredisë në euro është shfaqur e luhatshme në tremujorin e katërt 
të vitit, sikurse edhe në tremujorët e mëparshëm. në terma mesatarë, ajo 
rezultoi 6.89%, duke regjistruar një rënie të lehtë kundrejt dy tremujorëve 
paraardhës. krahasuar me vitin 2012, ajo ka rënë me rreth 0.3 pikë përqindje 
gjatë vitit 2013. Sikurse edhe në rastin e kredisë në lekë, normat e larta të 
interesit të kredisë në euro faktorizojnë prime të larta të rrezikut të perceptuar 
të bankave. Ato mbeten ndjeshëm më të larta se normat referencë euribor. 
Spread-i mes tyre është luhatur rreth nivelit mesatar prej 6.4 pikësh përqindje 
në gjysmën e dytë të vitit 2013.

3. ecuriA e kuShteVe të kreditimit

në tremujorin e katërt të vitit, bankat kanë shtrënguar më tej kushtet e 
kreditimit për bizneset, ndërkohë që i kanë lehtësuar ato për individët. 
Shtrëngimi i kushteve është realizuar kryesisht nëpërmjet rritjes së normës së 
interesit për kreditë të konsideruara me rrezik të lartë, ndërkohë që normat 
e interesit për kreditë me rrezik normal dhe komisionet janë ulur. pjesa më e 
madhe e kushteve jo-çmim kanë vepruar në kahun lehtësues.

pasi mbetën të pandryshuara në tremujorin e tretë të vitit, kushtet e kreditimit 
për bizneset janë shtrënguar në tremujorin e katërt të tij, duke reflektuar 
shqetësimet për situatën makroekonomike në vend, problemet specifike të 
disa sektorëve të ekonomisë dhe nivelin e lartë të kredive me probleme. 
ndër elementët jo-kosto të kredisë, bankat kanë forcuar vetëm kërkesat për 
kolateral, ndërkohë që elementët e tjerë kanë dhënë një ndikim neutral ose 
në kahun lehtësues.

Standardet e kredisë për individë janë lehtësuar në tremujorin e katërt të 
vitit 2013. elementët jo-kosto që kanë vepruar në krahun lehtësues ishin 
kërkesat për kolateral dhe maturiteti maksimal i kredisë. efekt shtrëngues në 

Grafik 11. Ecuria e kushteve të kreditimit për bizneset (majtas) dhe individët (djathtas)*. 

Burimi: Banka e Shqipërisë.
*Balanca neto e përgjigjeve në këtë vrojtim.
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kushtet e kreditimit për individë ka pasur ulja e nivelit maksimal të raportit 
këst/të ardhura.


